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Източник: Dunav most 

 

Заглавие: Най-дълбокото място в Средиземно море е превърнато в пластмасово 

гробище 

 

Линк: https://www.dunavmost.com/novini/nai-dalbokoto-myasto-v-sredizemno-

more-e-prevarnato-v-plastmasovo-grobishte 

 

 
 

Текст: Учени от Барселона откриха хиляди отпадъци на дъното на Калипсо Дийп 

 

Калипсо Дийп, най-дълбоката точка в Средиземно море, се превърна в подводно 

сметище с една от най-високите концентрации пластмасови отпадъци, 

регистрирани някога в дълбоководието. Новото изследване на международен 

екип учени разкри тревожна реалност - на 5112 метра под повърхността 

морското дъно е покрито с пластмасови торбички, смачкани кенчета и 

всевъзможни остатъци от човешката немарливост. 
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"Открихме, че човешките боклуци са навсякъде - и това е буквално. Нито един 

сантиметър от дъното не е чист", заяви професор Микел Каналс от Университета 

в Барселона, ръководител на изследването. 

 

Екипът учени използва най-съвременния подводен апарат "Limiting Factor", за да 

достигне до дъното на Калипсо Дийп - депресия, разположена на 60 километра 

западно от брега на Пелопонес в Гърция. Резултатите са публикувани в научното 

списание "Marine Pollution Bulletin" и представляват едно от най-амбициозните 

проучвания на дълбоководното замърсяване в Средиземно море. 

 

Рекордна концентрация отпадъци 

 

При 43-минутното пребиваване на дъното учените документираха общо 167 

обекта, от които 148 са потвърдени като морски отпадъци, а 19 други са с 

вероятен човешки произход. Концентрацията достига 26 715 отпадъка на 

квадратен километър - една от най-високите стойности, регистрирани някога в 

дълбоководна среда. 

 

Пластмасата съставлява 88% от идентифицираните отпадъци. Сред 

"експонатите" в това подводно сметище се намират пластмасови торби за тежки 

товари, пазарски чанти, хранителни кутии, метални кенчета, стъклени бутилки, 

въжета и капачки. 

 

Източник: Дневник 

 

Заглавие: Сметната палата проверява ефективно ли е управлението на 

опасните отпадъци 

 

Линк: https://www.dnevnik.bg/burzi-

novini/2025/07/07/4803773_burzi_novini_7_juli/#4804260 

 

 
 

Текст: Сметната палата ще извършва одит на управлението на опасните 

отпадъци в периода от 1 януари 2021 г. до 31 декември 2024 г., съобщиха от 

институцията. Ще се проверяват дейности по управление, мониторинг и контрол 

на опасните отпадъци, извършвани от Министерството на околната среда и 

водите (МОСВ), както и постигнатите резултати и ефекти от управлението им. 

 

След проверката от Сметната палата ще съобщят ефективно ли е управлението 

на опасни отпадъци, защо намалението им през годините е незначително на 

фона на по-големия спад на общо образуваните отпадъци и защо делът на 

рециклираните опасни отпадъци в България е над два пъти по-малък от този в ЕС. 

 

Източник: Profit.bg 

 

Заглавие: Депозирай, вземи, изпий, върни: Лисабон въвежда първата в Европа 

схема за рециклиране на чаши 
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Португалската столица реализира инициатива за борба с пластмасовите 

отпадъци, намаляване на емисиите и интелигентен модел за повторна 

употреба в ресторантьорския сектор и оживения нощен живот 

 

Линк: https://profit.bg/article/2025070309570432382 

 

 
 

Текст: Всяка вечер в зоните за развлечения в Лисабон се използват около 25 000 

чаши. 

 

Въпреки че голяма част от тях се продават като такива „за многократна 

употреба“, няма система, която да гарантира ефективното им събиране, 

почистване и рециклиране. 

 

Сега това е на път да се промени. 

 

Чрез нова общоградска система за чаши за многократна употреба, подкрепена 

от местен модел за депозиране и връщане, Лисабон е първата европейска 

столица, която реализира инициатива за борба с пластмасовите отпадъци, 

намаляване на емисиите и въвеждане на интелигентен модел за повторна 

употреба в ресторантьорския сектор и оживения нощен живот, съобщава 

Euronews. 

 

Първите пунктове за връщане, управлявани от TOMRA, функционират в два от 

историческите павилиони в града от 27 юни. Едниният е на площад Праса де Сао 

Пауло, а другият на площад Праса до Принсипи Реал. 

 

Потребителите получават напитките си в чаши за многократна употреба след 

заплащане на депозит. Той се възстановява напълно при връщане, като просто 

допират картата или мобилния си телефон до пункта за събиране на чаши. 

 

Иновативното партньорство е сключено между Градския съвет на Лисабон, 

TOMRA и Асоциацията на хотелиерите, ресторантьорите и услугите в Португалия 

(AHRESP). 

 

Инфраструктура с мисъл за околната среда 

 

Въвеждането на системата следва регламента на Градския съвет на Лисабон от 

2024 г. за забрана на използването на пластмасови чаши за еднократна 

употреба, смела мярка, която изисква стабилна инфраструктура. 

 

С мащабируемата технология на TOMRA и силното местно участие градът се 

стреми да постигне реален напредък по отношение на пластмасовите 

отпадъци. 

 

„Лисабон се ангажира да дава пример, като насърчава устойчиви алтернативи 

на пластмасата за еднократна употреба и ангажира партньорите си в реална 
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промяна към по-съзнателни навици на потребление“, коментира Руи Кордейро, 

съветник по кръгова икономика в Градския съвет на Лисабон. 

 

„Това е конкретна стъпка към изграждането на култура на повторната употреба 

в нашия град и вдъхновява други общини да последват примера ни.“, допълва той. 

 

Участието на сектора на общественото хранене е от решаващо значение за 

успеха на системата. 

 

AHRESP, най-голямата асоциация на хотелиерите и ресторантьорите, подкрепя 

кафенетата, баровете и нощните клубове в интегрирането на новия модел. 

 

„Тази инициатива представлява необходима промяна за сектора HORECA 

(хотели, ресторанти и кафенета), който играе активна и централна роля в 

прехода към по-кръгова икономика“, коменира Карлос Моура, председател на 

управителния съвет на AHRESP. 

 

„Заведенията получават не само практическо решение, за да отговорят на 

новите разпоредби, но и възможност да водят, заедно с потребителите, устойчива 

и положителна промяна на навиците за Лисабон.“, допълва той. 

 

Как функционира системата 

 

Системата беше представена по време на срещата на високо равнище в Музея 

за дизайн и мода (MUDE). 

 

Участниците, сред които политици, урбанисти и лидери в областта на опазването 

на околната среда, имаха възможност да се запознаят с работата на системата, 

включително с пунктовете за връщане на TOMRA и процеса на възстановяване на 

разходите. 

 

Потребителите получават напитките си в чаши за многократна употреба срещу 

възстановим депозит от 0,60 евро. След това трябва да върнат чашите в машините 

за събиране на TOMRA. 

 

Не се изисква регистрация - просто докосвате картата си или мобилен телефон 

с безконтактна технология, за да получите възстановяване на сумата. 

 

TOMRA управлява логистиката, дезинфекцията и преразпределението на 

чашите, като осигурява непрекъснат и ефективен цикъл. 

 

До октомври градът ще въведе стандартизирана „лисабонска чаша“ за всички 

участващи барове и заведения в централните квартали, като са планирани 17 

пункта за връщане. 

 

Източник: Днес 

 

Заглавие: Омуртаг с нова регионална система за разделно събиране и 

рециклиране на биоразградими отпадъци 

 

Линк: https://www.dnes.bg/a/1-bulgaria/684190-omurtag-s-nova-regionalna-

sistema-za-razdelno-sabirane-i-retsiklirane-na-biorazgradimi-otpadatsi 
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Текст: Община Омуртаг ще реализира мащабен проект за изграждане на 

система за разделно събиране и оползотворяване на биоразградими отпадъци. 

Инициативата обхваща и общините Котел, Върбица и Антоново, като целта е 

създаване на устойчив механизъм за опазване на околната среда чрез модерно 

управление на отпадъците. 

 

Проектът включва изграждане на инсталация за компостиране, базирана на 

иновативната технология „биореактор с въртящ се барабан“, с минимален 

годишен капацитет от над 2 800 тона. За ефективно разделно събиране ще бъдат 

доставени и разположени 468 контейнера с вместимост 1.1 куб.м. във всички 

населени места в обхвата на Регионалната система за управление на 

отпадъците – регион Омуртаг. 

 

Очаква се новата инфраструктура да намали значително количествата 

отпадъци, които се депонират, което ще удължи експлоатационния живот на 

регионалното депо и ще подобри качеството на околната среда. Проектът има 

и важен социален ефект – предоставяне на нов вид услуга в управлението на 

отпадъците за жителите, бизнеса и институциите в четирите общини. 

 

Инициативата се реализира по Програма „Околна среда“ 2021-2027 г., в 

рамките на приоритет „Отпадъци“. Срокът за изпълнение на дейностите е 30 

месеца. 

 


